مهارات السلوك التكيفي
المحاضرة رقم ( 6 )
	
الأساس النظري الذي بني عليه مفهوم السلوك التكيفي و الذي خلاصته أن مظاهر السلوك التكيفي مرتبطة بمتغير العمر الزمني لدى الأطفال العاديين ( معايير نمائية ) و على ذلك يمكن تقسيم مظاهر السلوك التكيفي إلى قسمين رئيسيين ( تكيفي / لا تكيفي )


	مظاهر السلوك التكيفي
( الأردني )
	اللاتكيفي
	أهمية السلوك التكيفي في مجال التربية الخاصة

	1) المهارات الاستقلالية 
            ( يقصد بها مهارات الحياة اليومية )
2) المهارات الجسمية و الحركية
3) استعمال النقود
4) المهارات اللغوية
5) الأرقام و الوقت (مهمة للمعاق من الناحية النفسية )
6) المهارات المهنية
7) التوجيه الذاتي ( مهاره متقدمة جدا )
8) تحمل المسئولية ( تساعد بالدمج بالمدرسة )
9) التنشئة الإجتماعية

ملاحظة / تعتبر المهارات الجسمية الحركية 
و المهارات اللغوية هي مفتاح التعلم 
	1) السلوك اللاإجتماعي
2) العدوانية
3) التمردي
4) التشككي
5) الانسحابي
6) النمطي
7) العادات الشخصية الغير مقبوله
8) العادات الصوتية الغير مقبولة
9) العادات الغريبة ( تدخل في السلوك النمطي ) 
10)النشاط الزائد
11)السلوك العصبي ( العصابي )
12)استخدام العقاقير و الأدوية
	1) اعتبار السلوك التكيفي متغيراً أساسياً في تعريف عدد من فئات التربية الخاصة ، وخاصة فئات الإعاقة العقلية ، والاضطرابات السلوكية وصعوبات التعلم ، والاضطرابات اللغوية . 
2) تعريف هيبر
3) تعريف جروسمان
4) تعريف الجمعية الأمريكية للتخلف العقلي
5) تعريف القانون العام ( التربية لكل الأطفال المعوقين )
6) تعريف ميرسر
7) بديلا لمفهوم القدرة العقلية 
8) شاملا ( شموليته لعدد من الأبعاد الإجتماعية التكيفية )
9) مفهوم إجرائيا


المحاضرة السابعة
	مقاييس السلوك التكيفي الإجتماعي
	إختبارات الذكاء السيكومترية

	مقياس فايلند للنضج الإجتماعي ( دول 

مقياس كين و ليفن للكفاية الإجتماعية

مقياس السلوك التكيفي للجمعية الأمريكية ( نهيرا 
	1) سيمون و بينيه
2) ستانفورد بينيه
3) جوداف لرسم الرجل
4) وكسلر
5) مقاييس الذكاء المصورة
                ( مثل مقياس المفردات اللغوية المصورة )

	الإنتقادات الموجهة لمقاييس الذكاء السيكومترية

1 / صدق المحتوى و الثبات
حيث بنيت على أسس إجتماعية عرقية طبقية متحيزة ثقافيا ( برجهام & ميرسر )

2 / تحيز أكاديمي تحصيلي

3 / صدق المفهوم  &  الصدق التنبؤي
                            اختبار ستانفورد بينيه ( تمايز الأداء العقلي و العمر الزمني )
اختبار وكسلر ( القدرة الكلية العامة و التفاعل مع البيئة بكفاية )

4 / إجراءات صدقها و تقنينها
                 ستانفورد بينيه ( 3184 )
                 وكسلر ( 200 )

5 / إهمال الجانب الإجتماعي


	المحاضرة الثامنة
مبررات استخدام مقياس السلوك التكيفي

1 / الإنتقادات الموجهة إلى إجراءات تطبيق اختبارات الذكاء
( كفاءة الفاحص & ظروف المفحوص & مكان و زمان إجراء الاختبار )

2 / تبني الجمعية الأمريكية لمفهوم السلوك التكيفي في تعريفها ( هيبر & جروسمان )

3 / تبني القانون العام ( التربية لكل الأطفال المعاقين ) هالهان و كوفمان

4 / إختلاف مظاهر السلوك التكيفي بين الأطفال المعوقين عقليا بالرغم من تشابه الذكاء

5 / شمولية مقاييس السلوك التكيفي على عدد من الأبعاد الإجتماعية التكيفية و خاصة الذي أعدته الجمعية الأمريكية ( ليلاند )

6 / فاعلية مقاييس السلوك التكيفي على قياس و تشخيص مظاهر السلوك التكيفي للمعاقين ( بديل للمقاييس السيكومترية ) الروسان

7 / أكثر قدرة على التشخيص و التصنيف ( نهيرا و الروسان )











	مقاييس السلوك التكيفي

	المقياس
	الهدف
	الفئات العمر
	يتألف من
	الدرجات
	أمثلة على الفقرات
	دلالات الصدق و الثبات

	
مقياس فايلند

دول

أقدم مقياس
	يهدف إلى
قياس و تشخيص المهارات الإجتماعية
	
منذ الميلاد
 إلى 25
	117 فقرة

8 أبعاد هي

العناية بالنفس بشكل عام
الملابس
الطعام
الاتصال
توجيه الذات
التنقل
التنشئة الاجتماعية
المهنة
	العمر القاعدي الاجتماعي

العمر الاجتماعي

العمر الزمني

النسبة الاجتماعية 
( العمر على العمر الزمني مضروب في مائة )
	الجلوس دون مساعدة
غسل الوجه دون مساعدة
معرفة الوقت
إجراء المكالمات الهاتفية
قراءة الكتب
الذهاب إلى الأماكن القريبة
التحكم في المصروف الشخصي

	دلالات الصدق 
 قدرة المقياس على التمييز بين الأطفال العاديين و الأطفال المعاقين عقليا


دلالات الثبات 
معامل ثبات القياس 0،92
ن = 123 محسوب بطريقة الإعادة

ملاحظة
إذا كان (0,8) فأعلى يعتبر ذو دلالة ثبات عالية جداً، 
إذا كانت من (0.8 الى 0,5 )يقبلونه لكن ليس على كل حال 

ن = العينة

	

مقياس
كين و ليفن
للكفاية الإجتماعية

مقياس شامل
يعتبر دليل لبناء الخطط التربوية التعليمية الفردية
و تقييم فعاليتها
أيضا
يفيد في التعرف على مستوى الأداء الحالي للأطفال المعوقين عقليا
	
يهدف إلى
قياس و تشخيص
 الكفاية الإجتماعي
	 
5 – 14
سنة
	
44 فقرة

4 أبعاد هي

مقياس المساعدة الذاتية  14 

مقياس المبادرة  10 

مقياس المهارات الاجتماعية 10 

مقياس الاتصال 10 

ملاحظة / رتبت الفقرات بطريقة متدرجة بالصعوبة

	
مثال على مقياس المهارات الإجتماعية :
الرد على الهاتف
1
2
3
4
من السهل إلى الصعب
( أنظر الملخص )
	
دلالات صدق البناء
من خلال تمايز العمر

دلالات على مدى فاعلية فقرات المقياس
من خلال معاملات الترابط ذات الدلالة الإحصائية بين الأداء على الفقرات الكلية


دلالات الثبات
حسب معامل الثبات بطريقتين
1) طريقة الإعادة ( ن =35 )
الفرعي  0,88 – 0,98
الكلي  0,98

2) الطريقة النصفية ( ن = 716 ) 
الفرعي ما بين 0,55 – 0,95 
الكلي ما بين 0,78 – 0,91




	مقياس الجمعية الأمريكية للتخلف العقلي
ظهر المقياس في صورتين ( للكبار / الصورة المدرسية العامة )
بعدئذ جمعت الصورتان في صورة واحدة في مراجعة عام 1981 هي الصورة المدرسية العامة بعد حذف الفقرات غير المناسبة 
نهيرا & لامبرت & وزملائه
ويعتبر هذا المقياس من أكثر مقاييس السلوك التكيفي شهرة وفاعلية  ( دول العالم أنظر الملخص )
  95  فقرة تغطي قسمي المقياس

	التكيفي 56 فقرة
9 أبعاد فرعية وهي
الوظائف الاستقلالية 
النمو الجسمي 
النشاط الاقتصادي 
النمو اللغوي 
الأرقام والوقت 
النشاط المهني 
التوجيه الذاتي 
تحمل المسؤولية 
التنشئة الاجتماعية 
تم حذف النشاط المنزلي
10 ----<   66 فقرة

	اللاتكيفي 39 فقرة
12 بعدا فرعيا
السلوك العدواني 
السلوك المضاد للمجتمع 
السلوك التمردي  
السلوك التشككي 
السلوك الانسحابي  
السلوك النمطي 
العادات السلوكية غير المناسبة 
العادات الصوتية غير المناسبة 
السلوك الإيذائي للذات 
الميل للنشاط للذات 
السلوك العصبي 
استخدام العقاقير
	
دلالات الصدق

صدق البناء ( صدق المفهوم )
معيار مرجعي
قدرة المقياس على التمييز بين مستويات الحالة العقلية ( عاديون ، إعاقة عقلية بسيطة ) في الفئات العمرية التي يشملها المقياس

الصدق العاملي

الصدق التنبؤي

الصدق التلازمي
مدى الترابط بين الأداء على المقياس التكيفي و مقاييس الذكاء حيث تراوحت قيم معاملات الترابط مابين 27, إلى 67,

دلالات الثبات
من خلال اتفاق المقيمين و خلاصة بعض الدراسات
ساتلر / تراوحت قيم معاملات ثبات القسم الأول من المقياس  بطريقة الإعادة ما بين 0,71 إلى 0,93 ( ن = 123 ) 
 اليس /  بلغ معامل الثبات المقياس بطريقة كرونباخ ألفا تراوحت ما بين 0,93


	بياجيه
( نظرية النمو المعرفي )
	تقنين المقياس

الصورة الأولى 
طبق المقياس بقسميه على عينة مؤلفة من 2600 من الأطفال العاديين و المعوقين عقليا بعمر من 7 - 13



الصورة المعدلة الأخيرة
طبق المقياس على عينة مؤلفة من 6500 من الأفراد العاديين عقليا بعمر 3 - 16

	تلخص لامبرت ( 5 ) عوامل تم استخدامها في دراسات مقياس الجمعية الأمريكية
1) الاكتفاء الذاتي الشخصي
2) الاكتفاء الذاتي الاجتماعي
3) المسؤولية الشخصية الاجتماعية
4) التكيف الاجتماعي
5) التكيف الشخصي ( مصطلح التوافق النفسي )
	إجراءات تطبيق المقياس

1 / يعتبر هذا المقياس من المقاييس التي تطبق بشكل فردي

2 / يقيم أداء المفحوص بناءا على 
ملاحظة الفاحص المباشرة 
أو
بناءا على مصدر المعلومات ذات الصلة بالمفحوص
( كالأب & الأم & المعلم )




